ΑΝΑΣΤΑΣΕΩΣ ΗΜΕΡΑ
Διασκευή από το βιβλίο της Μυρσίνης Βιγγοπούλου

«Η κυρα-Παράδοση και η Ορθοδοξία», βιβλίο δεύτερο «Αναστάσεως Ημέρα», εκδόσεις Άθως ΠΑΙΔΙΚΑ


ΡΟΛΟΙ:

ΚΥΡΑ-ΠΑΡΑΔΟΣΗ

ΟΡΘΟΔΟΞΙΑ

ΘΕΙΑ-ΝΙΚΟΛΑΙΝΑ

ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ κόρη της Θεια-Νικόλαινας

ΓΙΩΡΓΗΣ

ΛΕΝΙΩ αδελφή του Γιώργη

ΚΑΠΕΤΑΝ ΓΙΑΝΝΗΣ

ΠΑΝΟΣ πρωτοπαλίκαρο του καπετάν Γιάννη

ΦΩΤΟΣ κλέφτης στο λημέρι του καπετάν Γιάννη

ΚΑΠΕΤΑΝ ΛΑΜΠΡΟΣ

ΚΩΝΣΤΑΝΤΗΣ πρωτοπαλίκαρο του καπετάν Λάμπρου

ΔΙΧΟΝΟΙΑ

6 ΑΦΗΓΗΤΕΣ
2 ΦΩΝΕΣ (ΤΟΥΡΚΩΝ)
ΣΚΗΝΗ Α΄

ΚΥΡΑ-ΠΑΡΑΔΟΣΗ: Τι έπαθες, Ορθοδοξία μου, γιατί είσαι στενοχωρημένη; 

ΟΡΘΟΔΟΞΙΑ: Καλή μου κυρά-Παράδοση, πώς να μην είμαι στενοχωρημένη; Εσύ, νομίζω, μπορείς να με καταλάβεις. Κοντεύουν 400 χρόνια τώρα που ζω στη σκλαβιά. Σπαράζει η καρδιά μου να βλέπω *τους χριστιανούς να οδηγούνται στα μαρτύρια γιατί δε δέχονται να αλλαξοπιστήσουν, γιατί αρνούνται να γίνουν μουσουλμάνοι.

ΚΥΡΑ-ΠΑΡΑΔΟΣΗ: Δίκιο έχεις, Ορθοδοξία μου, να πονάς. Αλλά μήπως είναι μικρότερη συμφορά *το παιδομάζωμα; Ορμούν οι Τούρκοι σε πόλεις και χωριά και αρπάζουν τα αγόρια από τις ελληνικές οικογένειες για να τα κάνουν γενίτσαρους, για να τα χρησιμοποιήσουν στον τουρκικό στρατό.

ΟΡΘΟΔΟΞΙΑ: Μέχρι πότε, λοιπόν, οι Έλληνες θα γεννιούνται και θα πεθαίνουν σκλάβοι;

ΚΥΡΑ-ΠΑΡΑΔΟΣΗ: Νιώθω πως πλησιάζει η ώρα του ξεσηκωμού. *Οι Έλληνες αρχίζουν να οργανώνονται μυστικά για τη μεγάλη επανάσταση. *
ΣΚΗΝΗ Β΄

ΚΑΠΕΤΑΝ ΓΙΑΝΝΗΣ: Μέρες το περίμενα να συναντηθούμε όλοι μαζί και να μιλήσουμε. Πιστεύω τα μάθατε τα μαντάτα. Ήρθε πια η ώρα να αποτινάξουμε τον τουρκικό ζυγό. Η πατρίδα ξεκινά μεγάλους αγώνες και όλοι πρέπει να βοηθήσουμε.
ΠΑΝΟΣ: Ξέρεις, καπετάνιε τη λαχτάρα που έχουμε όλοι μας για το λυτρωμό του γένους. Φοβάμαι όμως μήπως και πάλι δεν καταφέρουμε να διώξουμε τον τύραννο. Γιατί κι άλλες φορές το προσπαθήσαμε, μα το μόνο που καταφέραμε ήταν να τον εξαγριώσουμε περισσότερο.

ΚΑΠΕΤΑΝ ΓΙΑΝΝΗΣ: Ακούστε με όλοι. Πιστεύω ότι δεν πρέπει να ξεχνάμε τους αγώνες και τις θυσίες των προγόνων μας, που πόθησαν τη λευτεριά, αλλά δεν την είδαν με τα μάτια τους. Το καλύτερο μνημόσυνο γι’ αυτούς είναι να λευτερώσουμε την πατρίδα μας και να δει κι αυτό το βασανισμένο έθνος μια άσπρη μέρα. *Να πολεμήσουμε κι εμείς «υπέρ πίστεως και πατρίδος». Και λέγω πρώτα «υπέρ πίστεως», γιατί ο μόνος σύντροφός μας σ’ αυτόν τον αγώνα είναι ο Θεός. Εσύ, κυρα-Παράδοση τι λες; Η Ορθοδοξία θα μας βοηθήσει; 
ΚΥΡΑ-ΠΑΡΑΔΟΣΗ: Και βέβαια! Η Ορθοδοξία είναι πάντα μπροστά σε όλους μας τους αγώνες.

ΟΡΘΟΔΟΞΙΑ: Είναι αλήθεια πως τόσα χρόνια πολλοί ιερείς και καλόγεροι αγωνίζονται να καλλιεργήσουν τις ψυχές των χριστιανών, μήπως και σταματήσει το κύμα του εξισλαμισμού. *Μαζεύουν το βράδυ τα παιδιά στα κρυφά σχολειά, σε μοναστήρια κι εκκλησιές και τους μαθαίνουν γράμματα. Σίγουρα θα έχετε ακούσει *για τον άγιο Κοσμά τον Αιτωλό που γυρνούσε πόλεις και χωριά για να ξυπνήσει τους Έλληνες και έφτιαξε πολλά ελληνικά σχολεία. Η πατρίδα πρέπει να ελευθερωθεί, μα αυτό δε γίνεται μόνο με όπλα. Χρειάζεται πολλή προσευχή και πολλές θυσίες. *
ΦΩΤΟΣ: Εμείς αφήσαμε τις φαμελιές μας, το βιος μας και ζούμε σαν τα θηρία στις ράχες και τα βουνά. Πολλές φορές περάσαμε άγρυπνοι και νηστικοί. Κι όλα αυτά γιατί; Γιατί ξέρουμε πως χωρίς θυσίες τίποτα δε γίνεται!

ΠΑΝΟΣ: Απ’ ότι μάθαμε και οι Έλληνες που ζουν στο εξωτερικό έχουν ξεσηκωθεί. Μαζεύουν χρήματα και προσπαθούν να πείσουν και τις Μεγάλες Δυνάμεις να μας βοηθήσουν.

ΦΩΤΟΣ: Ακόμα και κάποιοι ξένοι που αγαπούν την Ελλάδα ήρθαν εδώ για συμπαράσταση και βοήθεια στον δίκαιο ξεσηκωμό μας.

ΚΑΠΕΤΑΝ ΓΙΑΝΝΗΣ: Μακάρι να τους φωτίσει ο Θεός να μας βοηθήσουν. (σηκώνεται) Ώρα  τώρα να πηγαίνουμε. Προσεκτικά όμως, μη δώσουμε στόχο στους Τούρκους. (φεύγουν)
ΑΦΗΓΗΤΗΣ Α΄: Ένας χρόνος περίπου πέρασε από τότε… *Ο Παλαιών Πατρών Γερμανός ευλόγησε το λάβαρο της επανάστασης στην Αγία Λαύρα. Η σπίθα του ξεσηκωμού άναψε και σιγά σιγά έγινε φλόγα που άρχισε να απλώνεται σε όλη τη σκλαβωμένη πατρίδα. *
ΑΦΗΓΗΤΗΣ Β΄: Οι Τούρκοι όμως αγρίεψαν ακόμη περισσότερο. Πολλά παιδιά έμειναν ορφανά. Ανάμεσά τους ο Γιώργης κι η Λενιώ, που οι Τούρκοι σκότωσαν τους γονείς τους, γιατί δεν ήθελαν να αλλάξουν την πίστη τους. 
ΣΚΗΝΗ Γ΄
ΚΥΡΑ-ΠΑΡΑΔΟΣΗ: Να ’ναι καλά η μάνα σου Ελευθερία που περιμάζεψε τα δυο αυτά ορφανά αδέλφια, το Γιώργη και τη Λενιώ και τα φροντίζει σαν παιδιά της.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ: Ευτυχώς, κυρα-Παράδοση, που ο Θεός δεν αφήνει κανένα. Η μάνα μου έκανε ένα καλό κι έτσι απέκτησα κι εγώ αδέλφια, όπως ήθελα πάντα.

ΚΥΡΑ-ΠΑΡΑΔΟΣΗ: Πού είναι τώρα τα παιδιά; 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ: Ο Γιώργης πήγε τα πρόβατα για βοσκή και η Λενιώ βοηθάει στις δουλειές του σπιτιού.

(Μπαίνουν η θεια-Νικόλαινα με τη Λενιώ.)
ΘΕΙΑ ΝΙΚΟΛΑΙΝΑ: Λοιπόν, ελάτε όλα είναι έτοιμα. Μπορούμε να ξεκινήσουμε.
(Μοιράζονται υφάσματα, βελόνες, κλωστές. Μπαίνει ο Γιώργης.)

ΓΙΩΡΓΗΣ: Χαίρετε! Τι κάνει η αδερφούλα μου; 

ΛΕΝΙΩ: Μια χαρά, Γιώργη. Άρχισα να μαθαίνω να πλέκω κάλτσες.

ΓΙΩΡΓΗΣ: Τι ακριβώς ετοιμάζετε; 
ΘΕΙΑ ΝΙΚΟΛΑΙΝΑ: Ας είναι καλά η κυρα-Παράδοση που ήρθε εδώ να μας βοηθήσει. Αρχίσαμε κιόλας να ράβουμε φουστανέλες και γιλέκα. Τα κορίτσια τα μαθαίνει να πλέκουν κάλτσες, γιατί, όπως μας είπαν, τα περισσότερα παλληκάρια στο βουνό γυρνούν ξυπόλυτα.

ΓΙΩΡΓΗΣ: Αυτό είναι αλήθεια. Κι εγώ, ξέρω να φτιάχνω τσαρούχια. Θυμάσαι, κυρα-Παράδοση, που την τέχνη αυτή την είχες μάθει πρώτα στον παππού μου; Εκείνος την έμαθε στον πατέρα μου κι αυτός την έμαθε σε μένα για να μη γυρνώ ξυπόλητος.

ΚΥΡΑ-ΠΑΡΑΔΟΣΗ: Τον παππού σου του είχα μάθει να παίζει και σουραύλι.

ΓΙΩΡΓΗΣ: Κι εγώ ξέρω. Μα τώρα δεν έχω όρεξη μήτε να παίξω, μήτε να τραγουδήσω.

ΚΥΡΑ-ΠΑΡΑΔΟΣΗ: Θα ’ρθει κι η ώρα για τραγούδι. Εσύ τώρα φτιάχνε τσαρούχια κι εμείς θα σου ετοιμάσουμε φούντες μαύρες και κόκκινες, για να τα στολίσεις.

ΓΙΩΡΓΗΣ: Να ’σαι καλά κυρα-Παράδοση. Για πες μου όμως κανένα νέο από την Ορθοδοξία. Καιρό έχω να τη δω…

ΚΥΡΑ-ΠΑΡΑΔΟΣΗ: Τι να κάνει κι αυτή, δεν ξέρει πού να πρωτοτρέξει… Όπου υπάρχουν άνθρωποι που υποφέρουν, πάει να βοηθήσει. Ακόμα όμως είναι πικραμένη από εκείνο το φοβερό νέο. Θα μάθατε πιστεύω ότι οι Τούρκοι *κρέμασαν τον  Πατριάρχη Γρηγόριο τον Ε΄.

ΘΕΙΑ ΝΙΚΟΛΑΙΝΑ: Το μάθαμε και πόνεσε η ψυχή μας…

ΚΥΡΑ-ΠΑΡΑΔΟΣΗ: Κι εδώ στο χωριό, όπως ξέρετε, τα πράγματα αγρίεψαν. Όταν μας επισκέπτεται η Ορθοδοξία, ανεβαίνει κάθε βράδυ μαζί με τα παιδιά στο μοναστήρι. *Εκεί μαζί με τους καλόγερους τα μαθαίνουν γράμματα, διαβάζοντας το Ψαλτήρι και το Οκτωήχι.

ΓΙΩΡΓΗΣ: Καλά που μου το ’πες για να πάω κι εγώ κάποιο βράδυ.

ΘΕΙΑ ΝΙΚΟΛΑΙΝΑ: Να πας, Γιώργη, να μορφωθείς. Η πατρίδα μας χρειάζεται μορφωμένα, ξύπνια Ελληνόπουλα. *
ΓΙΩΡΓΗΣ: Δεν σας είπα τι έμαθα… (Διηγείται σιωπηλά)

ΑΦΗΓΗΤΗΣ Γ΄: Κι άρχισε ο Γιώργης να τους λέει ότι είχε ακούσει δυο Τούρκους στρατιώτες να συζητούν και να λένε:

ΦΩΝΗ Α΄: Κάποιοι γκιούρηδες έχουν το λημέρι τους σ’ αυτά εδώ τα βουνά. Κάποια παλιοτόμαρα τους έχουν στείλει όπλα κι άρχισαν να μας χτυπούνε από παντού.
ΦΩΝΗ Β΄: Ο πολυχρονεμένος μας πασάς έταξε ένα πουγκί χρυσά φλουριά σ’ όποιον του πει ποιοι στέλνουν τα όπλα στο χωριό. Και θα δώσει άλλο ένα πουγκί σ’ όποιον του δώσει πληροφορίες για το πού κρύβεται ο καπετάν Γιάννης.

ΓΙΩΡΓΗΣ: Σκέφτομαι μήπως πρέπει να πάω να ενημερώσω τον καπετάν Γιάννη, για να πάρει τα μέτρα του.

ΘΕΙΑ ΝΙΚΟΛΑΙΝΑ: Να πας, Γιώργη, αλλά να προσέχεις.

(Φεύγει πρώτα ο Γιώργης και μετά οι υπόλοιποι.)
ΣΚΗΝΗ Δ΄

 (Μπαίνουν ο καπετάν Γιάννης, ο Πάνος και ο Φώτος. Σε λίγο μπαίνει λαχανιασμένος ο Γιώργης.)
ΓΙΩΡΓΗΣ: Γεια σου, καπετάνιε!
ΚΑΠΕΤΑΝ ΓΙΑΝΝΗΣ: Καλώς τον Γιώργη! Τι νέα μας φέρνεις ορέ;
ΓΙΩΡΓΗΣ: Δε φέρνω καλά νέα. Ο πασάς, καπετάνιε, υποσχέθηκε ότι θα δώσει ένα πουγκί χρυσά φλουριά σε όποιον προδώσει πού κρύβεσαι.

ΚΑΠΕΤΑΝ ΓΙΑΝΝΗΣ: Να ’σαι καλά, Γιωργάκη για τα νέα που μας έφερες. Για να δίνει τόσα φλουριά ο πασάς, φαίνεται ότι άρχισε να φοβάται.

ΓΙΩΡΓΗΣ: Φοβάμαι κι εγώ, καπετάνιε μου, μήπως με τόσα φλουριά που έταξε λιποψυχήσει κανένας πεινασμένος και σε προδώσει.

ΚΑΠΕΤΑΝ ΓΙΑΝΝΗΣ: Ό,τι είναι θέλημα Θεού θα γίνει.
ΠΑΝΟΣ: Εμείς απ’ τη μέρα που μπήκαμε στον αγώνα, τη ζωή μας δεν τη λογαριάζουμε. Γι’ αυτό και πριν αρχίσει το τουφεκίδι, κάνουμε το σταυρό μας και ριχνόμαστε στη μάχη.

ΓΙΩΡΓΗΣ: Ούτε κι εγώ σκέφτομαι τη ζωή μου. Μακάρι να θυσιαστώ για τη λευτεριά της πατρίδας, όπως και ο πατέρας μου. (Πέφτει στα γόνατα μπροστά στον καπετάνιο και λέει:)

Σε παρακαλώ, καπετάνιε μου, πάρε με και μένα στο λημέρι σου. Έχω μεγάλο πόθο να δώσω κι εγώ τη ζωή μου για μια ελεύθερη Ελλάδα!

ΚΑΠΕΤΑΝ ΓΙΑΝΝΗΣ: (Του χαϊδεύει το κεφάλι) Πόσο χρονών είσαι, ορέ Γιωργάκη;

ΓΙΩΡΓΗΣ: Δεκαπέντε.

ΚΑΠΕΤΑΝ ΓΙΑΝΝΗΣ: Μικρός είσαι για να σε κρατήσω. Άκουσέ με όμως. Σ’ αυτόν τον αγώνα δε βοηθούνε μόνο όσοι βαστούν όπλα.  Είδες, ακόμη και οι γυναίκες συμμετέχουν κι ας είναι καλά που μας έντυσαν με ζεστά ρούχα. Εσένα σε θέλω για μια αποστολή. Να, σε λίγες μέρες έρχεται του Ευαγγελισμού. *Θέλω, λοιπόν, να ειδοποιήσεις τον παπα-Κοσμά και την Ορθοδοξία να κάνουν μια νυχτερινή λειτουργία για μας. Γιατί μάθαμε τόσα χρόνια από την κυρα-Παράδοση ότι καλό είναι πριν από κάθε μεγάλο αγώνα, πρώτα να λειτουργούμαστε και να κοινωνάμε. *
ΓΙΩΡΓΗΣ: Αύριο πρωί πρωί θα πάω, καπετάνιε μου, και θα τους το πω. Τώρα όμως φεύγω, γιατί θα με περιμένουν και στο σπίτι.

ΚΑΠΕΤΑΝ ΓΙΑΝΝΗΣ: Στο καλό, παιδί μου, στο καλό.
ΣΚΗΝΗ Ε΄

 (Η Λενιώ καθισμένη κλαίει. Μπαίνει ο Γιώργης και κάθεται.)

ΓΙΩΡΓΗΣ: Τι έγινε, Λενιώ; Τι πάθατε; 

ΛΕΝΙΩ: Συμφορά, Γιώργη, συμφορά! Μας πήραν την Ελευθερία!

ΓΙΩΡΓΗΣ: (Πετάγεται όρθιος.) Ποιοι την πήραν; Πότε; Πού;

ΛΕΝΙΩ: Είχαμε πάει κάτω στο ποτάμι να πλένουμε τα ρούχα και πριν τελειώσουμε, να σου τρεις καβαλαραίοι Τούρκοι! Την αρπάζουν, της δένουν γρήγορα το στόμα με ένα μαντίλι  και τη ρίχνουν πάνω στο άλογο.
ΓΙΩΡΓΗΣ: Εσένα πώς και σ’ αφήσανε; 

ΛΕΝΙΩ: Ο ένας ήθελε να με πάρουν και μένα, αλλά οι άλλοι λέγανε ότι η διαταγή ήταν μόνο για την Ελευθερία. Εγώ δεν ήξερα τι να κάνω. Ήρθα τρέχοντας στο σπίτι.

ΓΙΩΡΓΗΣ: Φαντάζομαι τι έγινε.

ΛΕΝΙΩ: Αχ, σαν είπα τα νέα στη θεια-Νικόλαινα, φώναζε και τραβούσε τα μαλλιά της. Ευτυχώς που ήταν εδώ η κυρα-Παράδοση και την πήρε για να τη συνεφέρει. Λίγο το ’χεις να χάσουμε την Ελευθερία μας; Φοβάμαι μη μας τη σκοτώσουν οι άπιστοι και δεν την ξαναδούμε. (κλαίει)
ΓΙΩΡΓΗΣ: Μην κλαις, Λενιώ, όλοι μαζί θα αγωνιστούμε να τη σώσουμε. Θα πάω στο λημέρι του καπετάν Γιάννη και θα κάνουμε ό,τι  μπορούμε. Εσύ ενημέρωσε τη θεια-Νικόλαινα ότι έφυγα.

ΛΕΝΙΩ: Εντάξει, Γιώργη.

ΓΙΩΡΓΗΣ: Και μην στενοχωριέσαι. Μόνο κάνε προσευχή και παρακάλα την Παναγιά να πάρουμε γρήγορα πίσω την Ελευθερία μας. Σε χαιρετώ τώρα. Μεθαύριο του Ευαγγελισμού θα ανταμώσουμε στη λειτουργία στο μοναστήρι.
ΣΚΗΝΗ ΣΤ΄

(Στο λημέρι κάθονται ο καπετάν Γιάννης με τα παλληκάρια του. Ανάμεσά τους και ο Γιώργης.)

ΚΑΠΕΤΑΝ ΓΙΑΝΝΗΣ: Απ’ ότι ακούσατε η επανάσταση άρχισε να απλώνεται παντού. *Τα βουνά και τα λαγκάδια έχουν γεμίσει κλεφτουριά. *Τα νησιά μας ξεσηκώθηκαν και αρματώνουν καράβια!

ΠΑΝΟΣ: Το μόνο κακό, καπετάνιε, είναι ότι δεν έχουμε καλή οργάνωση. *
ΚΑΠΕΤΑΝ ΓΙΑΝΝΗΣ: Αυτό είναι αλήθεια, ορέ Πάνο. Είμαστε άνθρωποι απλοί και αμόρφωτοι, μα έχουμε παλληκαριά και αδούλωτη ψυχή! Δεν είδατε που ακόμη και ο Αγάς τρομοκρατήθηκε; Ζήτησε από το Σουλτάνο να του στείλει ενισχύσεις. Εμείς βέβαια όχι μόνο δεν πρέπει να τους αφήσουμε να περάσουν, μα να αναγκάσουμε και τον Αγά να φύγει από τον τόπο μας!
ΦΩΤΟΣ:  Μήπως έμαθες, καπετάνιε, πόσοι θα έρθουν από αυτούς; Γιατί εμείς είμαστε λίγοι.
ΚΑΠΕΤΑΝ ΓΙΑΝΝΗΣ: Πάντα λίγοι ήμασταν, Φώτο, αλλά τα καταφέρναμε! Αυτή τη φορά μου υποσχέθηκε και ο καπετάν Λάμπρος ότι θα μας βοηθήσει. Τον περιμένω να ’ρθει για να συνεννοηθούμε.

(Μπαίνει ο καπετάν Λάμπρος με τον Κωνσταντή.)

ΚΑΠΕΤΑΝ ΛΑΜΠΡΟΣ: Χαίρετε, αδέλφια!
ΚΑΠΕΤΑΝ ΓΙΑΝΝΗΣ: Καλωσήρθατε! Καθίστε! 

ΚΑΠΕΤΑΝ ΛΑΜΠΡΟΣ: Λοιπόν, τι σκέφτεσαι καπετάν Γιάννη; Πώς θα οργανωθούμε;

ΚΑΠΕΤΑΝ ΓΙΑΝΝΗΣ: Οι Τούρκοι έρχονται με ενισχύσεις εναντίον μας, γι’ αυτό πρέπει να καταστρώσουμε ένα έξυπνο σχέδιο.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΗΣ: Όσοι κι αν είναι, δεν τους φοβόμαστε! Εμείς πολεμάμε πρώτα με καρδιά και ύστερα με όπλα.
ΚΑΠΕΤΑΝ ΓΙΑΝΝΗΣ: Αν έχει τέτοια παλληκάρια η πατρίδα, Κωνσταντή, σίγουρα θα ελευθερωθεί! Λοιπόν, σύμφωνα με το σχέδιο, εσύ με τα παλληκάρια σου θα ταμπουρωθείς κοντά στα τρία πηγάδια για να κόψετε την πρώτη ορμή των Τούρκων. 

ΦΩΤΟΣ:  Εμείς πού θα τους περιμένουμε; 

ΚΑΠΕΤΑΝ ΓΙΑΝΝΗΣ: Στο πέτρινο γεφύρι.

ΓΙΩΡΓΗΣ: Να με συμπαθάς, καπετάνιε, αλλά εμένα δε μου ’δωσες ακόμα καμιά πιστόλα.

ΚΑΠΕΤΑΝ ΓΙΑΝΝΗΣ: Εσύ, ορέ Γιωργάκη, θα κρατάς ψηλά το φλάμπουρο, τη σημαία μας, για να τη βλέπουν οι άνδρες μας και να παίρνουν θάρρος. Λίγο το  ’χεις αυτό; Και μην στενοχωριέσαι δεν θα αργήσεις να κρατήσεις και όπλο.

ΚΑΠΕΤΑΝ ΛΑΜΠΡΟΣ: Εμείς σας χαιρετούμε, να πάμε να ετοιμαστούμε για τη μάχη.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΗΣ: Καλό βόλι! 

ΚΑΠΕΤΑΝ ΓΙΑΝΝΗΣ: Στο καλό! Καλό βόλι!

(Φεύγουν ο καπετάν Λάμπρος με τον Κωνσταντή και μετά και οι υπόλοιποι.)
ΣΚΗΝΗ Ζ΄
(Ο καπετάν Λάμπρος μπαίνει και κάθεται σκεφτικός. Σε λίγο εμφανίζεται η Διχόνοια.)

ΚΑΠΕΤΑΝ ΛΑΜΠΡΟΣ: Ποια είσαι; Τι θέλεις;

ΔΙΧΟΝΟΙΑ:  Θέλω να σου μιλήσω.

ΚΑΠΕΤΑΝ ΛΑΜΠΡΟΣ: Λέγε γρήγορα τι θες, γιατί χρόνο για χάσιμο δεν έχω.

ΔΙΧΟΝΟΙΑ:  Άκου, καπετάνιε. Ξέρω ότι έχεις ταμπουρωθεί μαζί με τους άνδρες σου κοντά στα τρία πηγάδια για να χτυπήσεις το στρατό των Τούρκων που έρχεται. Μάθε όμως ότι αυτοί είναι καλά οπλισμένοι. Όπως θα ’σαι εσύ ο πρώτος που θα τους χτυπήσεις, θα πάρεις όλη την πρώτη μπόρα. Εσύ θα πάθεις τη μεγάλη ζημιά. Ύστερα για τον καπετάν Γιάννη θα είναι εύκολο να τους αποτελειώσει. Εδώ όμως, στα μέρα αυτά, όλοι αυτόν ξέρουν για αρχηγό. Η νίκη λοιπόν θα φανεί ότι είναι μόνο δική του! Εσύ θα χάσεις τα παλληκάρια σου, μπορεί ακόμη και τη ζωή σου και εκείνος όχι μόνο θα πάρει όλη τη δόξα, αλλά θα τον ορίσουν και αρχιστράτηγο!
ΚΑΠΕΤΑΝ ΛΑΜΠΡΟΣ: Για τη λευτεριά πολεμάμε κι όχι για τίτλους και δόξα!

ΔΙΧΟΝΟΙΑ:  Το ξέρω. Πάντα ήσουν περήφανος και γενναίο παλληκάρι, μα νομίζω τώρα πρέπει να το ξανασκεφτείς. Καλύτερα να πας στον τόπο σου και ν’ αφήσεις τον καπετάν Γιάννη να αντιμετωπίσει μόνος του τους Τούρκους.

ΚΑΠΕΤΑΝ ΛΑΜΠΡΟΣ: Του έδωσα το λόγο μου πως θα τον βοηθήσω. Κι αν δεν το ξέρεις στα μέρη μας ο λόγος είναι συμβόλαιο!

ΔΙΧΟΝΟΙΑ:  Πολύ φιλότιμος είσαι καπετάνιο. Γι’ αυτό πρόσεξε! Ο Αγάς δε θα σου συγχωρήσει ποτέ τη ζημιά που θα πάθει από σένα και θα σε εκδικηθεί.

(Ο καπετάνιος σηκώνεται όρθιος αγανακτισμένος.)
ΚΑΠΕΤΑΝ ΛΑΜΠΡΟΣ: Εσύ από κάποιους είσαι βαλτή! Λέγε λοιπόν ποιος σε έστειλε;

ΔΙΧΟΝΟΙΑ:  Εγώ για το καλό σου σε συμβουλεύω!

ΚΑΠΕΤΑΝ ΛΑΜΠΡΟΣ: Φύγε γρήγορα! Φύγε από μπροστά μου!

ΔΙΧΟΝΟΙΑ:  (φεύγοντας:) Ξανασκέψου το καπετάνιο!

(Ο καπετάνιος κάθεται πάλι σκεφτικός και ανήσυχος και μπαίνει.)

ΑΦΗΓΗΤΗΣ Δ΄: Ο καπετάν Λάμπρος βυθίστηκε σε σκέψεις. Πάνω στην ώρα έρχονται η κυρα-Παράδοση και η Ορθοδοξία. Βλέποντάς τον έτσι τον ρωτούν τι του συμβαίνει κι εκείνος τους διηγείται τη συνάντησή του μ’ αυτή τη παράξενη γυναίκα.

ΚΥΡΑ-ΠΑΡΑΔΟΣΗ: Μη μας λες άλλα. Καταλάβαμε αμέσως ποια είναι. Εσύ μπορεί πρώτη σου φορά να την είδες, μα εμείς την ξέρουμε πολύ καλά. *Διχόνοια τη λένε.

ΚΑΠΕΤΑΝ ΛΑΜΠΡΟΣ: Πρώτη φορά την είδα στα μέρη μας. Βέβαια μπορεί να την έδιωξα κακήν κακώς, αλλά τι το θες, κάτι μέσα μου άρχισε να με τρώει.

ΟΡΘΟΔΟΞΙΑ: Αυτή είναι η δουλειά της. Να βάζει την κακία ανάμεσα στους ανθρώπους. Πάντα καταφέρνει με δόλιους τρόπους να μας παρασύρει και να μας οδηγεί στην καταστροφή.
ΚΑΠΕΤΑΝ ΛΑΜΠΡΟΣ: Είναι αλήθεια ότι τα λόγια της δε φεύγουν από το μυαλό μου. Λέτε ο καπετάν Γιάννης να θέλει να γίνει αρχιστράτηγος; 

ΚΥΡΑ-ΠΑΡΑΔΟΣΗ:  Άκου, Λάμπρο. Η Διχόνοια απ’ τα αρχαία χρόνια ήταν πάντα η συμφορά του Έλληνα… Τώρα λοιπόν που μας βλέπει όλους μαζί μονιασμένους να προσπαθούμε να αναστήσουμε την πατρίδα μας, ξεσηκώθηκε πάλι. 
ΚΑΠΕΤΑΝ ΛΑΜΠΡΟΣ: Για να πω την  αλήθεια, τον καπετάν Γιάννη τον ξέρω από παιδί και θέλω να τον βοηθήσω.

ΟΡΘΟΔΟΞΙΑ: Αυτό να κάνεις και όλα καλά θα πάνε. Όταν οι Έλληνες είναι ενωμένοι, ο Θεός τούς στέλνει ευλογίες. Μεγαλουργούν, προοδεύουν κι αυτό σε μερικούς δεν αρέσει. Άκου και μένα που έχουν δει πολλά τα μάτια μου…

ΚΑΠΕΤΑΝ ΛΑΜΠΡΟΣ: Λες κάποιοι να μας τη στέλνουν εδώ επίτηδες;

ΟΡΘΟΔΟΞΙΑ: Μη νοιάζεσαι. Όποιος θέλει ας τη στέλνει, αρκεί να μην την πιστεύεις. Να θυμάσαι πως το καλό μας ποτέ δεν το θέλει.

ΚΑΠΕΤΑΝ ΛΑΜΠΡΟΣ: Τότε χρειάζεται πάντα να προσέχουμε μη μας ξεγελάσει.

ΚΥΡΑ-ΠΑΡΑΔΟΣΗ:  Όσο τον καπετάν Γιάννη τον νιώθεις για αδελφό, δεν πρόκειται να σε ξεγελάσει!

ΟΡΘΟΔΟΞΙΑ: Πήγαινε τώρα στην ευχή του Θεού και με χαρά να κάνεις το χρέος σου! *
ΑΦΗΓΗΤΗΣ Ε΄: Πραγματικά ο καπετάν Λάμπρος με τα παλληκάρια του έχουν ταμπουρωθεί κοντά στα τρία πηγάδια, σύμφωνα με το σχέδιο, και περιμένουν. Ο τουρκικός στρατός πλησιάζει… Τα παλληκάρια περιμένουν το σύνθημα του καπετάνιου για να ρίξουν. Εκείνη την ώρα όμως ο καπετάν Λάμπρος μέσα του παλεύει. Έρχονται στη σκέψη του τα λόγια της Διχόνοιας: «Σκέψου ότι εσύ μπορεί να σκοτωθείς και ο καπετάν Γιάννης να γίνει αρχιστράτηγος.» Βλέπει τους Τούρκους να περνούν από κοντά τους, μα σύνθημα στους άνδρες του δε δίνει.
ΑΦΗΓΗΤΗΣ ΣΤ΄: Ο καπετάν Γιάννης και τα παλληκάρια του κοιτούν τον τουρκικό στρατό να περνά ανενόχλητος από τα τρία πηγάδια και παγώνουν. Καταλαβαίνουν ότι ο καπετάν Λάμπρος δεν έκανε ό, τι είχαν συμφωνήσει. Όμως αυτοί δεν το βάζουν κάτω! Ορμούν με θάρρος στον εχθρό, φωνάζοντας: «Ελευθερία ή θάνατος!»
ΑΦΗΓΗΤΗΣ Ε΄: Ο καπετάν Λάμπρος ακούει από μακριά το τουφεκίδι και η καρδιά του δεν αντέχει άλλο. Όσο η ώρα περνά και η μάχη συνεχίζεται, τόσο μετανιώνει για τη στάση του. Σηκώνεται λοιπόν και φωνάζει στα παλληκάρια του: «Γρήγορα, όλοι στ’ άλογα! Πάμε από πίσω να κυκλώσουμε τον εχθρό!»
ΑΦΗΓΗΤΗΣ ΣΤ΄: Ο καπετάν Γιάννης βρίσκει ευκαιρία και στέλνει τον Γιώργη στο χωριό να σώσει την Ελευθερία, αφού ο Αγάς και οι στρατιώτες του ήρθαν στη μάχη να βοηθήσουν τους δικούς τους. Τελικά οι Τούρκοι περικυκλωμένοι από τους δυο καπεταναίους έπαθαν πανωλεθρία και το χωριό ελευθερώθηκε! Όμως πάνω στη μάχη ο καπετάν Γιάννης τραυματίστηκε…
ΣΚΗΝΗ Η΄

(Μπαίνει ο καπετάν Γιάννης με τα παλληκάρια του που τον κουβαλούν. Τον ξαπλώνουν και σε λίγο μπαίνει ο καπετάν Λάμπρος με τον Κωνσταντή.)

ΚΑΠΕΤΑΝ ΓΙΑΝΝΗΣ: Το ’ξερα, ορέ Λάμπρο, πως είσαι παλληκάρι. Κι εγώ πάντα για αδελφό μου σε λογάριαζα. Γι’ αυτό ευχαριστώ τον Θεό που σήμερα πεθαίνω στα χέρια σου.
ΚΑΠΕΤΑΝ ΛΑΜΠΡΟΣ: (συγκινημένος) Συγχώρησέ με, καπετάνιε, που πίστεψα στα λόγια της Διχόνοιας και θα σε άφηνα αβοήθητο στη μάχη. Χάριτες θα σου χρωστάει η πατρίδα για τη λευτεριά που της χάρισες, αρχιστράτηγε! 
ΚΑΠΕΤΑΝ ΓΙΑΝΝΗΣ: Δε θέλω, ορέ, χάριτες. Το μόνο που θέλω είναι να δώσετε ένα κομμάτι ψωμί στην καπετάνισσα και στα παιδιά μου. Και πες στην κυρα-Παράδοση και την Ορθοδοξία, τα βλαστάρια που αφήνω πίσω μου να τα νοιαστούν και να τα μεγαλώσουν, όπως μεγάλωσαν και μένα. Μου δίνεις το λόγο σου;

ΚΑΠΕΤΑΝ ΛΑΜΠΡΟΣ:  Σου το υπόσχομαι πως όλα έτσι θα γίνουν!

ΚΑΠΕΤΑΝ ΓΙΑΝΝΗΣ: Και σεις μη σταματήσετε τον αγώνα! *Για την πατρίδα αξίζει κάθε θυσία! *Ελευθερία ή θάνατος!

ΟΛΟΙ: *Ελευθερία ή θάνατος, καπετάνιε!
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