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25ης ΜΑΡΤΙΟΥ                 ΔΙΠΛΗ ΓΙΟΡΤΗ 

25η Μαρτίου*. Διπλή γιορτή. Γιορτή γεμάτη φως. 
Δυο λευτεριές σμίγουνε μέσα στην ίδια μέρα, δυο λευτεριές ματόβρεχτες, παιδιά μεγάλου κόπου, *η λευτεριά του ανθρώπου κι η λευτεριά του Έλληνα. Διπλή λευτεριά. Λευτεριά απ’ τη σκλαβιά της αμαρτίας. Λευτεριά από τον τουρκικό ζυγό. Πρωταγωνιστές ένας αρχάγγελος κι ένας αρχιερέας. *Ο αρχάγγελος Γαβριήλ φέρνει το μήνυμα της λύτρωσης: «Χαίρε, κεχαριτωμένη. Ο Κύριος μετά σου». *Ο αρχιερέας Π. Π. Γερμανός βροντοφωνάζει το σύνθημα της εξέγερσης: «Ελευθερία ή θάνατος»
Επιστρέφοντας με τη μνήμη μας στα ηρωικά χρόνια της φυλής μας*, σταματάμε με συγκίνηση στην αποφράδα μέρα: 29 Μαΐου 1453.

Η βασιλίδα των πόλεων, η Κωνσταντινούπολη, έπεσε, *όταν ο τελευταίος της αυτοκράτορας Κωνσταντίνος Παλαιολόγος έπεφτε στην πύλη του Ρωμανού μαζί με άλλους βυζαντινούς που αντιστέκονταν στις ορδές του Ισλάμ. *Από τότε βουβάθηκαν οι καμπάνες της Αγιά-Σοφιάς. *Και ο δικέφαλος έπαψε να φτερουγά στον ουρανό της Βασιλεύουσας. Τον ουρανό της μέχρι σήμερα ματώνει η ημισέληνος κι άσπλαχνα τον τρυπούν οι μιναρέδες. Από τότε η Ελλάδα μπήκε σε μια φοβερή περιπέτεια.*
Τέσσερις αιώνες βάσταξε στην Πελοπόννησο και τη Στερεά Ελλάδα το πηχτό της σκλαβιάς σκοτάδι, 500 χρόνια στη Μακεδονία και Ήπειρο.

Η ελπίδα  και η πίστη για την απελευθέρωση, δεν έσβησαν από τις καρδιές των Ελλήνων. Έμειναν κρυμμένες στα στήθη τους. Έγιναν τραγούδι και ύμνος, *που τον έψελναν σιγανά τα χείλη του ραγιά στην Παναγία :

*" Σώπασε Κυρά Δέσποινα και μη πολύ δακρύζεις,

πάλι με χρόνια με καιρούς πάλι δικά μας θα 'ναι ".
*Έγιναν δύναμη  που δυνάμωνε το σκλάβο Έλληνα και τον έκανε να ξεσηκώνεται κατά καιρούς και να κτυπά τον δυνάστη. 
*Η Επανάσταση του 1821 δεν είναι η πρώτη επανάσταση των Ελλήνων. Είναι η γενικότερη μιας σειράς επαναστάσεων,* που η πρώτη έγινε μόλις 10 χρόνια μετά την Άλωση, το 1463 στη Μάνη. *Στο διάστημα αυτό των 400 χρόνων οι μικρές και μεγάλες εξεγέρσεις ξεπέρασαν τις 150, χωρίς όμως να φέρουν το " ποθούμενο". 
Ο επικός Αγώνας πέρασε από πολλά στάδια και έκανε χρήση ποικίλων όπλων. 
*Από τα καριοφίλια ως το Ψαλτήρι και τ’ Οκτωήχι. Από τις τάπιες των κανονιών ως τους άμβωνες των εκκλησιών. Κι από τις επάλξεις των κάστρων ως τους νάρθηκες των μοναστηριών, όπου τα σκλαβόπουλα κάτω από τ’ αδύναμα λυχνάρια κρυφάκουγαν τις ‘διδαχές’ των Δασκάλων του Γένους.

Ποικίλοι οι άνθρωποι που όρμισαν στη μεγάλη Μάχη.* Πολέμησαν πλάι-πλάι οι οπλαρχηγοί με τ’ άρματά τους και οι Δάσκαλοι με τα καλαμάρια τους. Και εστάθηκαν και οι δυο τους πολέμαρχοι. Αν οι πρώτοι μπούκωναν κανόνια, *οι άλλοι στόμωναν την πνευματική πείνα του λαού, που δεν λησμόνησε ούτε στιγμή «τι έχασε, τι έχει, τι του πρέπει». *Άλλοι με το κοντύλι τους κι άλλοι με το καριοφίλι τους, όλοι μαζί ανάψανε της λευτεριάς το φυτίλι. Μπορεί το γένος μας να έπεσε σε βαριά δουλεία, μα η τεράστια πνευματική παράδοση της φυλής μας ούτε στιγμή δεν έπαυσε να φωσφορίζει πάνω στην καταματωμένη και έρημη γη. Ποια ήταν άραγε η κιβωτός που διεφύλαξε την ορθόδοξη πίστη και την εθνική μας συνείδηση, που κράτησε ακμαίο το εθνικό φρόνημα του Έλληνα και τον παρηγορούσε την ώρα «που όλα τα ’σκιαζε η φοβέρα και τα πλάκωνε η σκλαβιά;». 
*Σαν η Βασιλεύουσα, η Κωνσταντινούπολη, έπεσε, η ζωή του Έθνους μας συγκεντρώθηκε γύρω από την εκκλησία. *Όταν ο Πορθητής Μωάμεθ ο Β΄ παρέδωσε την ασημένια ποιμαντική ράβδο στον πρώτο Πατριάρχη των Ελλήνων, στο Γεννάδιο Σχολάριο, τότε γύρω από τον Πατριάρχη συγκεντρώθηκαν κληρικοί και λόγιοι, ποιμένες και λαός. Και έγινε ο Πατριάρχης ο εθνάρχης, οι επίσκοποι και οι άλλοι Ιερείς, οι ταγοί του Γένους, οι φωτοδότες του και οι παρηγορητές του. Το νιώθει ο Έλληνας πως για να ικανοποιήσει τη μεγάλη του λυτρωμού λαχτάρα *δε φτάνει να ’ναι μονάχα άφοβος και σκληρός πολεμιστής. *Του είναι πολύ απαραίτητη η μάθηση, η γνώση. *Πώς οι νέες γενιές θα ξεσηκωθούν, θα πιάσουν τ’ άρματα, πώς θ’ αναμετρηθούν με τον Οθωμανό, θ’ αψηφήσουν κινδύνους και θα τολμήσουν θυσίες και ολοκαυτώματα, *αν δεν βρεθούν εκείνοι που θα τους γνωρίσουν την ένδοξη ιστορία της φυλής τους θα πυροδοτήσουν την καρδιά τους και θ’ ανοίξουν τους ορίζοντες της σκέψεώς τους με τα φανάρια της αλήθειας; Πώς ο νεοέλληνας δεν θα προδώσει την πίστη των πατέρων του, *αν δεν βρεθεί εκείνος που θα τον διαφωτίσει πως η Ορθοδοξία είναι λαμπρή και πολύτιμη; 

Δυστυχώς, χωριά και πόλεις αλλαξοπιστούσαν* χωρίς κανένα δισταγμό. Εξισλαμίζονταν οι λαϊκοί, εξισλαμίζονταν και οι κληρικοί. Μες στη σκλαβιά αλλοιώθηκαν τα ήθη και τα έθιμα, άνθισε η υποκρισία και το ψέμα, η δουλικότητα και η κολακεία κάθε ισχυρού.* Ιδιαίτερη πληγή για τον Ελληνισμό αποτελούσε το παιδομάζωμα. Έχουμε τουρκικές μαρτυρίες για τον τρόπο και την έκταση του παιδομαζώματος στη Ρούμελη και στη Μακεδονία. Σουλτανικό έγγραφο του 1660 ορίζει τα εξής·  «Μόλις λάβετε το παρόν αυτοκρατορικό μου διάταγμα επιβάλλεται η στρατολογία των κατοικούντων ραγιάδων στις αυτοκρατορικές μου περιοχές για τις ανάγκες της αυλής μου. Επειδή έχει καιρό να γίνει τέτοια στρατολογία πρέπει να στρα​τολογήσετε ένα παιδί από κάθε πολύτεκνο άπιστο ραγιά, που να έχει ηλικία 15-20 χρονών και να είναι άξιο και ικανό. Η υπηρεσία αυτή πρέπει να εκτελεστεί με μεγάλη περίσκεψη και προσοχή, να συγκεντρώσετε από τα εκλεκτότερα και δυνατό​τερα 150 μέχρι 160 παιδιά. Να μη στρατολογήσετε τους μονα​χογιούς ή δύο παιδιά από την ίδια οικογένεια».  Πίσω από τη σουλτανική αυτή διαταγή κρύβεται ένα από τα μεγαλύτερα δράματα της Ελληνικής φυλής. Τα παιδιά της Ελλάδος κά​θονται και τρώνε στο ίδιο τραπέζι με το Σουλτάνο, απολαμβά​νουν πολλές και ποικίλες τιμές απ’ αυτόν και γίνονται οι σπουδαιότεροι  στρατιώτες του  τουρκικού  στρατού  και οι σκληρότεροι εχθροί των συμπατριωτών τους. Σ’ αυτούς στηρίχτηκε η τουρκική διοίκηση, ο τουρκικός στρατός και ξαπλώθη​καν οι Τούρκοι τόσο γρήγορα και σε σύντομο χρονικό διάστημα. Αυτοί είναι και οι αίτιοι μεγάλων συμφορών του Ελλη​νισμού της Αλώσεως της Πόλεως και της Μικρασιατικής καταστροφής.  
Μέσα λοιπόν σ’ αυτό τον κόσμο της εξαθλιώσεως, του ηθικού ξεπεσμού και των εξισλαμισμών κλήθηκαν ν’ αγωνισθούν και να δώσουν τα φώτα τους οι δάσκαλοι του γένους μας. Παρόλο που η αιμορραγία του εξισλαμισμού κινδύνευε ν’ αποστραγγίσει όλο το γένος το Ελληνικό, εν τούτοις ο ραγιάς ακόμα κρατούσε.  *Γι’ αυτό ο Πατριάρχης Κωνσταντινουπόλεως Κύριλλος Λούκαρις έγραφε:
 «Αν είχε βασιλεύσει ο Τούρκος εις την Φραγκίαν δέκα χρόνους, Χριστιανούς εκεί δεν εύρισκες· και εις την Ελλάδα τώρα τριακοσίους χρόνους ευρίσκεται, και κακοπαθούσιν οι άνθρωποι και βασανίζονται διά να στέκουν εις την πίστιν τους και λάμπει η πίστις του Χριστού και το μυστήριον της ευσεβείας».

Κορυφαίος διδάσκαλος του Γένους μας, είναι ο άγιος Κοσμάς ο Αιτωλός, ο Πατροκοσμάς, ο Απόστολος του σκλαβωμένου γένους. Αν δεν υπήρχε το *εθνοσωτήριο κήρυγμα του Αγίου Κοσμά, ίσως να μην υπήρχε Ελληνισμός και Ορθοδοξία! Χιλιάδες Χριστιανών γίνονταν μουσουλμάνοι. Ο χείμαρρος της εξομόσεως απειλούσε να κατακλύσει ολόκληρη την Ελλάδα. Το φαινόμενο του ομαδικού εξισλαμισμού είχε πάρει τόση έκταση, ώστε ανησυχούσαν κι αυτοί ακόμα οι Τούρκοι! Έλεγαν οι τύραννοι: «Αν όλοι οι ραγιάδες γίνουν Τούρκοι, ποιος θα δουλεύει για τους αγάδες;»
Κι όλα αυτά συνέβαιναν, γιατί η αμάθεια βασίλευε παντού. Φτώχεια μάστιζε τον τόπο. Πλήθος ορθόδοξα παιδιά έμεναν αβάπτιστα, αφού ιερείς δεν υπήρχαν. Στις ορεινές περιοχές η ζωή ήταν τόσο βάρβαρη, που φοβόταν να πλησιάσει κανείς. Και κοντά σ’ αυτά η αφόρητη καταπίεση του Αγαρηνού.

*Σ’ αυτό τον τυραννημένο κόσμο κήρυξε ο Πατρο-Κοσμάς με λόγο και με έργα. «Τον Χριστό μου παρακαλώ να με αξιώσει να χύσω και ’γω το αίμα μου δια την αγάπην του, καθώς το έχυσεν και Εκείνος διά την αγάπην μου».
*Και το ’χυσε. Οι θανάσιμοι εχθροί του, οι Εβραίοι, ακριβοπλήρωσαν τους Τούρκους, που αν και τον αγαπούσαν και τον σέβονταν, ωστόσο τον απαγχόνισαν κοντά στον Άψο ποταμό, στο Κολικόντασι της Β. Ηπείρου. (24 Αυγούστου 1779, ημέρα Σάββατο), μη μπορώντας ν’ αντισταθούν στη λάμψη του μαμωνά των Εβραίων.

*Η Εκκλησία δεν σταμάτησε να τροφοδοτεί το δένδρο της λευτεριάς με τα παιδιά της. Πλήθος νεομαρτύρων μαρτύρησαν για την πίστη τους.
*Ο Ρήγας Φεραίος  γίνεται με τα τραγούδια του ο κήρυκας του Μεγάλου ξεσηκωμού και με τον ηρωικό του θάνατο, μάρτυρας της εθνικής Ιδέας. *Εκτός όμως από τους επώνυμους δασκάλους του Γένους υπάρχουν κι εκείνοι οι αφανείς και ανώνυμοι, που στέκουν δίπλα στους ραγιάδες. *Είναι ο ταπεινός παπάς με το τριμμένο ράσο, που με μύριες προφυλάξεις προχωρεί κάθε βράδυ προς τη σκοτεινή εκκλησιά του χωριού και στο απόμερο μοναστήρι, για να διδάξει τα σκλαβόπουλα του κρυφού σχολειού γραμματική και αριθμητική. Γίνεται συγχρόνως ο εμπνευσμένος απόστολος της πίστης στο Χριστό και της αγάπης προς την πατρίδα. *Είναι ο αφανής, ο ανώνυμος για την εποχή του και για τους μελλοντικούς χρόνους, εμψυχωτής του χειμαζόμενου ελληνισμού. Τον είδε ο ποιητής, Ιωάννης Πολέμης, κάτω από το φοβισμένο φως του καντηλιού να θεριεύει την αποσταμένη ελπίδα με λόγια μαγικά…
 «Μη σκιάζεσθε στα σκότη· Η λευτεριά, σαν της αυγής το φεγγοβόλο αστέρι, της νύχτας το ξημέρωμα θα φέρει».
 Ο ιστορικός Διονύσιος Κόκκινος, γράφει: 
* «Το κρυφό σχολειό δεν είναι θρύλος. Το συνετήρησε παρά τας καταδιώξεις, παρά την αξιοθρήνητον έλλειψιν παντός μέσου, παρά την φοβεράν πίεσιν τόσων αμέσων αναγκών που θα ήτο φυσικόν να οδηγήσουν προς τον εξισλαμισμόν, ο βαθύτατος πόθος του τυραννούμενου έθνους να υπάρξη». 

Μα η σκλαβιά μας έκανε πολύ λίγους. Μια χούφτα Έλληνες απομείναν. Ήταν όμως αυτοί η μαγιά της λευτεριάς.
*Ψηλά στα Κακοβούνια του Σουλίου, γράφτηκε ο πρόλογος του Εικοσιένα. *Χρόνια ολόκληρα, νύχτα και μέρα, οι Σουλιώτες πολεμούν τον Αλή-Πασά. Ο πιο σκληρός και άγριος πόλεμος γίνεται τραγούδι και χορός. *Και οι ηρωικές Σουλιώτισσες προτιμούν τον θάνατο από την ατίμωση. 
Ο ηρωικός θάνατος του καλόγερου Σαμουήλ  στο Κούγκι, που κάνει την μπαρουταποθήκη του βωμό θυσίας, αποδεικνύει για μια ακόμη φορά ότι οι Έλληνες προτιμούν το θεληματικό θάνατο από την ελεεινή σκλαβιά.
Ο αγώνας του 1821 ήταν καθολικός. Δεν ήταν ταξικός ο αγώνας όπως ισχυρίζονται δυστυχώς κάποιοι Έλληνες, παραχαράκτες της ιστορίας μας. Όλοι οι αγωνιστές του ’21 τους διαψεύδουν: Ας ακούσουμε τον γέρο του Μόρια, να διηγείται: Κ: «Η Επανάσταση η εδική μας δεν ομοιάζει με καμιάν απ’ όσες γίνονται την σήμερον εις την Ευρώπην. Της Ευρώπης αι επαναστάσεις είναι εναντίον των διοικήσεών των. Είναι εμφύλιος πόλεμος. Ο εδικός μας πόλεμος ήταν ο πλέον δίκαιος. Ήτο έθνος με άλλο έθνος».
- 1814. ♦
Ο Σκουφάς, ο Ξάνθος και ο Τσακάλωφ, ιδρύουν στην Οδησσό την Εταιρία των Φιλικών, με σκοπό τον ξεσηκωμό του Γένους.

 
- 22 Φεβρουαρίου 1821. ♦
     Η μεγάλη στιγμή φτάνει. Ο Αλέξανδρος Υψηλάντης περνά τον Προύθο κα μπαίνει στη Μολδαβία.

 
- 7 Μαρτίου 1821. ♦
     Ο Παπαφλέσσας ξεσηκώνει το Μοριά και σε λίγο βροντούν τα καριοφίλια της λευτεριάς σ’ όλες τις γωνιές της ελληνικής γης. 

 

· Κι όταν όλα ήταν έτοιμα, ξημέρωσε η άγια μέρα που περίμενε η Ελλάδα για τέσσερις αιώνες. Ξημέρωσε η 25η Μαρτίου 1821.

Η επανάσταση είχε οριστεί να ξεκινήσει στις 25 Μαρτίου, εορτή του Ευαγγελισμού. Τα γεγονότα όμως  την πρόλαβαν. Στις 17 ή 23 Μαρτίου, στο μοναστήρι της Αγίας Λαύρας Παλαιών Πατρών Γερμανός όρκισε προεστούς και αγωνιστές…, μια χούφτα παλικάρια, ζήτησαν από τον επίσκοπο, να τους ευλογήσει τα όπλα. Γιατί μόνο με την ευλογία και τη βοήθεια του Θεού, θα μπορούσαν να τα βγάλουν πέρα με τον αμέτρητο στρατό του Σουλτάνου
 
- 10 Απριλίου 1821. ♦
      Απαγχονίζεται ο εθνομάρτυρας Γρηγόριος ο Ε΄.
- 20 Απριλίου 1821. ♦

     Ο Αθανάσιος Διάκος στη μάχη της Αλαμάνας ζωντανεύει στη μνήμη μας την αυτοθυσία του Λεωνίδα στις Θερμοπύλες. 

8 Μαΐου 1821. 
 Ο Ανδρούτσος στήνει κάστρο λευτεριάς στο Χάνι της Γραβιάς και παίρνει σκληρή εκδίκηση για το φρικτό μαρτύριο του Αθανάσιου Διάκου.
  
*7 Ιουνίου 1821. 
     Περισσότεροι από 200 Ιερολοχίτες, το εκλεκτό σώμα του Αλέξανδρου Υψηλάντη, στη μάχη του Δραγατσανιού πέφτουν πολεμώντας γενναία στον ιερό της λευτεριάς αγώνα κερδίζοντας με τη θυσία τους το ηθικό βραβείο της αιώνιας μνήμης.

 *23 Σεπτεμβρίου 1821. 
 

 Οι Έλληνες μπαίνουν θριαμβευτές στην Τριπολιτσά εφαρμόζοντας το σχέδιο που είχε συλλάβει ο φωτεινός νους του Κολοκοτρώνη. 

*30 Μαρτίου 1822. Ο Καπουδάν πασάς Καρά Αλής ζώνει με την αρμάδα του τη Χίο. Τα τούρκικα ασκέρια πατούν το νησί και σφάζουν ανελέητα τους Χιώτες. 
* «Στη Χίο ο Χάρος δεν πέρασε διαβατάρικα, μα έμεινε και θέρισε με το δρεπάνι του κάθε χριστιανική ύπαρξη», υπογραμμίζει ο Τάκης Λάππας. Αβάσταχτος ο πόνος των Ψαριανών για την τραγωδία της Χίου· «Η Χίος, τ’ ολόμορφο νησί, μαύρη απομένει ξέρα». Ποιος όμως θα τολμήσει ν’ αναμε​τρηθεί με το θηρίο;
*6 με 7 Ιουνίου 1822. 
  Ο Κων/νος Κανάρης πυρπολεί στο λιμάνι της Χίου την τουρκική ναυαρχίδα. 


*26-28 Ιουνίου 1822. 
       Στα Δερβενάκια ταμπουρώνονται οι Έλληνες ακολουθώντας το σοφό σχέδιο του Κολοκοτρώνη και εξολοθρεύουν το στρατό του Δράμαλη. 

 
-11 Αυγούστου 1823. 
      Κοντά στο Καρπενήσι, ο Μάρκος Μπότσαρης με 450 Σουλιώτες αποδεκατίζει τους Τουρκαλβανούς και βρίσκει ένδοξο θάνατο. 

 
-*24 Δεκεμβρίου 1823. 
     Ο Μπάυρον έρχεται στο Μεσολόγγι για να προσφέρει στον αγώνα τα νιάτα του, τη δόξα, τα πλούτη, τη ζωή του, ζητώντας για αντάλλαγμα την τιμή να πεθάνει για την Ελλάδα.

 
*20 Ιουνίου 1824. 
     Τα Ψαρά ερημώνονται. Μόνο λίγα χορτάρια και βράχια μένουν στην έρημη γη. ♦ Τώρα όμως η δόξα, τριγυρνά ολοένα στο νησί και το γεμίζει με τη θεία παρουσία της. 

 
* 20 Μαΐου 1825. ♦
     Ο Παπαφλέσσας ταμπουρώνεται στο Μανιάκι για να φράξει το δρόμο στον εχθρό και βρίσκει ηρωικό θάνατο *προκαλώντας το θαυμασμό του Ιμπραήμ, που εκδηλώνεται με τον ασπασμό του νεκρού  ήρωα. 

 
Ιούνιος 1825

Στους Μύλους ο Δημήτριος Υψηλάντης και ο Μακρυγιάννης πρόβαλαν αποτελεσματική αντίσταση, αναγκάζοντας τον Ιμπραήμ να γυρίσει στην Τριπολιτσά με μεγάλες απώλειες
 *Μεσολόγγι, 10 Απριλίου 1826.
 «Απόφασή μας είναι να υπερασπίσωμε σπιθαμή προς σπιθαμή το έδαφος του Μεσολογγίου και να συνταφιασθώμεν υπό τα ερείπια της πόλεως», απάντησαν οι πολιορκημένοι στον Τούρκο κατακτητή.

*Κι αυτοί δεν έχουν παρά μια μικρή πόλη να υπερασπίσουν που την βρέχουν του Ιονίου τα νερά. Στη λιμνοθάλασσά τους όμως κλείνουν τον κόσμο ολόκληρο και την πόλη τους την σημαδεύει η Δόξα.

*Είναι πεινασμένοι. 1740 τους είναι πεθαμένοι από την πείνα. 100.000 βόμβες έσκασαν πάνω απ’ τα κεφάλια τους, κατέστρεψαν τους προμαχώνες και τα σπίτια τους. Ξύλα δεν έχουν για ν’ ανάψουν φωτιά και πεινασμένοι κρυώνουν.

*«Αποθνήσκομεν, αλλά δεν προσκυνούμεν»!

 Έτσι αποφάσισαν, όχι απλώς να πεθάνουν, αλλά να πεθάνουν έναν άξιο θάνατο, ένα γνήσιο ελληνικό θάνατο.

*Μεσολόγγι· ένας τόπος περίκλειστος, σφιγμένος απ’ τους βάρβαρους μουσουλμάνους. Δεν απέμενε άλλος τρόπος διαφυγής παρά μόνο ένας, η ανύψωση. Να πετάξει ψηλά. Και το έκανε με την ηρωική του έξοδο. Κανείς πια δεν μπόρεσε να το πολεμήσει. Γιατί το Μεσολόγγι είναι ένα βήμα πέρα από το θάνατο. Μπροστά στον Έλληνα που κάνει το θάνατο χαρά και πανηγύρι ποιος μπορεί ν’ αντισταθεί; 

* 24 Νοεμβρίου 1826. 
Στην πιο κρίσιμη στιγμή για τον Αγώνα ο Καραϊσκάκης μέσα στην άγρια χιονοθύελλα με λίγα παλικάρια συντρίβει στην Αράχοβα το στρατό του Μουσταφάμπεη. Η επανάσταση που πήγαινε να σβήσει αρχίζει πάλι να φουντώνει.

*8 Οκτωβρίου 1827. 
Η ναυμαχία του Ναυαρίνου ανοίγει το δρόμο για την απελευθέρωση της Ελλάδας. Η συνδυασμένη οθωμανική και αιγυπτιακή αρμάδα καταστράφηκε από συμμαχική βρετανική, γαλλική και ρωσική ναυτική δύναμη.
Κι ύστερα από τόσες θυσίες κι ολοκαυτώματα, έφτασε η πολυπόθητη ώρα.

Θεοφάνεια του 1828. Το Warspite, η αγγλική πολεμική φρεγάδα, προσορμίζε​ται στο λιμάνι του Ναυπλίου. Έρ​χεται ν’ αποβιβάσει στην αιματοβαμμένη ελεύθερη ελληνική γη τον πρώτο της Κυβερ​νήτη, *τον Ιωάννη Κα​ποδίστρια. Τι κι αν πέφτει βα​ριά πάνω του η ευθύνη της αποστολής; Παρόλο που συναισθάνεται τις συμπληγάδες στις οποίες θα προσκρούσει, γρά​φει·
 «Διψώ να ευρεθώ το ταχύτερον ανά​μεσα στο πλήθος των στερήσεων, της τύρβης, της ακαταστασίας, των κάθε είδους μηχανορραφιών και τόσων άλλων προ​βλημάτων, τα oποία α​ποτελούν σήμερον την κατάσταση της Ελ​λάδος. Ο Θεός ό​μως θα μου στεί​λει την βοήθειά του, καθώς θα είμαι περικυκλω​μένος από τόσες επιτακτικές α​νάγκες».

Και να, έφτα​σε η μέρα που, 375 χρόνια μετά από την Άλωση, ο Έλληνας χαιρετί​ζει θερμά τον πρώτο του Πρόεδρο. 
*Δαπανάται ολόκληρος στο τιτάνιο έργο του και επινοεί σχέδια και τρόπους, για να ανασάνει ο εξαθλιωμένος κόσμος. Πραγματικά, το φως του δωμα​τίου του μένει αναμμένο ως τις 4 τα ξη​μερώματα. Κι όταν ο γιατρός του, διαπι​στώνοντας πως η υγεία του είναι κλονι​σμένη, του συστήνει ν’ αυξήσει την τροφή του, εκείνος του απαντά κατηγορηματι​κά·
 «Τότε μονάχα θα βελτιώσω την τρο​φή μου, όταν θα είμαι βέβαιος ότι δεν υ​πάρχει ούτε ένα Ελληνόπουλο που να πεινάει».
Ανησυχεί για τους κινδύνους που διατρέχουν τα παιδιά. Ψάχνει κατάλληλους παιδα​γωγούς, για να τα χειραγωγήσουν σωστά. 
*Και αυτόν, που έσμιξε το δάκρυ του με τα δάκρυα των αδυνάτων, αυτόν που μέσα σε τρία χρόνια και οκτώ μήνες έχτι​σε πάνω στα ερείπια τη νέα μας Ελλάδα, για να εξελιχθεί όπως οι άλλες κοινωνίες, αυτόν που με αυταπάρνηση εργάστηκε, για να θέσει σε λειτουργία την πρώην ανύπαρ​κτη κρατική μας μηχανή, αυτόν που υπήρξε πρότυπο ηγέτου, αυτόν ένα κυρια​κάτικο ορθρινό, στις 27 Σεπτεμβρίου 1831, τον αφανίσαμε μια για πάντα. 

Η Επανάσταση του 1821 είναι το σπουδαιότερο γεγονός στην Ιστορία της Νεώτερης Ελλάδας και η αφετηρία  της αναγέννησης του Ελληνικού Κράτους. Παράλληλα είναι ένα γεγονός παγκοσμίου σημασίας  διότι υπήρξε η πρώτη Εθνική Επανάσταση, για την ανεξαρτησία ενός υπόδουλου Έθνους, που παραδειγμάτισε και άλλους υπόδουλους λαούς. 

*Κι αποδείξαμε γι’ άλλη μια φορά στους έκπληκτους Ευρωπαίους που μας περιφρονούσαν και σ’ όλο τον κόσμο που μας έλεγε τρελούς, πως είμαστε απόγονοι των Μαραθωνομάχων, των 300 του Λεωνίδα, πως είμαστε η ακατάλυτη ψυχή των Σαλαμίνων.

*Χαρακτηριστικά είναι τα λόγια του Κολοκοτρώνη στον Ιμπραήμ, όταν έκαιγε την Πελοπόννησο, για να αναγκάσει το Γέρο του Μωριά να ενδώσει:

 «Όχι τα κλαδιά να μας κάψεις, όχι τα δέντρα, όχι τα σπίτια που μας έκαψες, πέτρα στην πέτρα να μη μείνει, εμείς δεν προσκυνούμε. Μόνο ένας Έλληνας να μείνει πάντα θα πολεμούμε».         

 Σήμερα, στους ευδαιμονιστικούς καιρούς που ζούμε και επαναπαυτήκαμε στη λευτεριά μας, τα ματωμένα χώματα ας ξυπνήσουν μέσα μας την αίσθηση του χρέους.

* Η 25η Μαρτίου και κάθε εθνική γιορτή είναι ένα αναβάπτισμα στην εθνική κολυμβήθρα του χρέους, του χρέους που όλοι έχουμε και ιδιαίτερα εμείς οι Μακεδόνες, που πάντα σταθήκαμε το πρόφραγμα και το μετερίζι *σ’ αυτό το κομμάτι γης που λέγεται Ελλάδα. Το χώμα τούτο, που διάφοροι εχθροί το επιβουλεύονται, ας είναι για μας χρυσάφι. Ο φλογερός αγωνιστής Μακρυγιάννης μας άφησε την παρακαταθήκη του:

 «Να μην ντροπιάσετε τόσα αίματα που εχύθηκαν».

