(Λόγια μεταβατικά από το «Φλάμπουρο» στο «Καραούλι»)

Το όνειρο τόσων χρόνων έγινε πραγματικότητα. Η επανάσταση ξεκίνησε!

Τα παλικάρια ρίχνονται στη μάχη. 

Ανάμεσά τους και ο Λάμπρος, ο γιος της κυρα- Δήμαινας. 

Μες στη φωτιά του αγώνα, δεν λείπουν και τα κλέφτικα γλέντια, που δίνουν κουράγιο στα παλικάρια να συνεχίσουν γενναία.

    ΚΑΡΑΟΥΛΙ
(Μια παρέα κλεφτών είναι καθισμένη γύρω από τη φωτιά- κάποιοι καθαρίζουν τα όπλα τους , άλλοι ακονίζουν τα σπαθιά τους και ένας φυλάει καρούλι -σε μια άκρη είναι καθισμένος ένα τραυματισμένος με δεμένο το κεφάλι του με επίδεσμο και μπανταρισμένο το πόδι του)

ΚΑΠΕΤΑΝΙΟΣ
: (Σηκώνει το φλασκί με το κρασί που πίνει) Στην υγειά σας παλικάρια μου! (απευθύνεται στον τραυματία) Στην υγειά σου λεβέντη μου, καιρό θα κάνουν οι Τούρκοι να μας ξεχάσουν μετά το χτεσινό χτύπημα ! Στην υγειά σας, καλή λευτεριά!

ΠΡ/ΠΑΛΙΚΑΡΟ
: (σηκώνοντας το τουφέκι του)Στην υγειά σου καπετάνιε, από το στόμα σου και στου Θεού το αυτί.

ΟΛΟΙ
: (σηκώνοντας τα όπλα και τα σπαθιά) Στην υγειά σου καπετάνιε!

ΛΑΜΠΡΟΣ 
: Παραλίγο να με φάνε οι άπιστοι καπετάνιε.

ΚΑΠΕΤΑΝΙΟΣ
: Η σφαίρα σε πήρε ξώφαλτσα, σε λίγο καιρό θα είσαι μαζί μας στα γιουρούσια. Είσαι γερό σκαρί, μοιάζεις του πατέρα σου του γερο-Δήμου, που 

άκουγαν το όνομά του οι Τούρκοι και αμπάρωναν τις πόρτες τους. Με παλικάρια σαν εσένα δε θα αργήσει να έρθει η λευτεριά.

ΠΡ/ΠΑΛΙΚΑΡΟ
: Αργεί αυτή η ώρα καπετάνιο ; Τέσσερα χρόνια είμαι πάνω στο βουνό, άφησα γονείς και βιος, κοιμάμαι σε σπηλιές και λαγκάδια αγκαλιά με το τουφέκι μου, πόσο ακόμα;

ΚΑΠΕΤΑΝΙΟΣ
: Μη κιοτεύεις τώρα παλικάρι μου. Ξέρω ότι έχεις να κοιμηθείς σε στρώμα και να φας σπιτικό φαγητό πολύ καιρό, όμως η πατρίδα θέλει θυσίες. Και ο καιρός που θα ελευθερωθεί πλησιάζει. Χθες είχα 

  μαντάτα από το δεσπότη της Πάτρας πώς κάτι μεγάλο ετοιμάζεται και να είμαστε έτοιμοι να προστρέξουμε.


 Μα ¨κάθε πράγμα στον καιρό του¨, πιάσε μωρέ Λάμπρο  ένα σκοπό λεβέντικο να σηκωθεί λίγο η ψυχή μας. (ξεκινάει το τραγούδι ¨Σαράντα παλικάρια¨) Άντε λεβέντες μου, σηκωθείτε να ρίξουμε μια γυροβολιά. (βγάζει ένα μαντίλι και ξεκινάει το χορό και μαζί του όλοι οι κλέφτες).

ΤΡΑΓΟΥΔΙ  : «Σαράντα παλικάρια »
ΠΡ/ΠΑΛΙΚΑΡΟ
: Στην υγειά σου καπετάνιο !


(μόλις τελειώσει ο χορός ακούγεται σφύριγμα κλέφτικο από το καραούλι)

ΚΑΠΕΤΑΝΙΟΣ
 :Τι είναι μωρέ Οδυσσέα  ;

ΟΔΥΣΣΕΑΣ
: Καπετάνιο, κάτω στο μονοπάτι φάνηκε άνθρωπος, ανεβαίνει με βία τον ανήφορο.

ΚΑΠΕΤΑΝΙΟΣ
: Τι είναι μωρέ, Έλληνας ή Τούρκος ;

ΟΔΥΣΣΕΑΣ
: Έλληνας μου φαίνεται, φέσι έχει στο κεφάλι, όχι σαρίκι. (απευθύνεται στον τσολιά που πλησιάζει) Στάκα στο τόπο ορέ. Πούθε πηγαίνεις ;

 
(Είναι λαχανιασμένος, έτοιμος να σωριαστεί, μιλάει με δυσκολία, σταματάει για να πάρει ανάσες)  

ΠΑΝΑΓΗΣ
: Τον καπετάν-Νικήτα ψάχνω, έχω μαντάτα για δαύτον.

ΟΔΥΣΣΕΑΣ
: Τι τον θέλεις ορέ, μήπως είσαι βαλτός από τους Τούρκους;

ΠΑΝΑΓΗΣ
: Όχι, αδελφέ μου, Έλληνας είμαι, μα πρέπει να τον δω γρήγορα, είναι μεγάλη ανάγκη.

ΚΑΠΕΤΑΝΙΟΣ
: Τι είναι ορέ Οδυσσέα ; 

ΟΔΥΣΣΕΑΣ
: Εσένα θέλει καπετάνιο, σου φέρνει μαντάτα λέει.

ΚΑΠΕΤΑΝΙΟΣ:  Στείλτε τότε, τι περιμένεις ; (ο Παναγής πλησιάζει με δυσκολία, ο καπετάνιος απευθύνεται σε έναν από τους κλέφτες)

 Αυτός είναι έτοιμος να σωριαστεί μωρέ, δώστε του λίγο νερό να στυλώσει.  Πιες παλικάρι μου και ύστερα μου λες τα μαντάτα. (Πίνει νερό βιαστικά, λίγο χύνεται πάνω του) 

ΠΑΝΑΓΗΣ
: Καπετάνιο… με έστειλε ο παπα-Φώτης να σου πω πως έγινε προδοσιά… και οι Τούρκοι έμαθαν που είναι το λημέρι σου. Κίνησαν την αυγή… όπου νά΄ναι θα φανούν από δω. Εγώ έκοψα δρόμο μέσα από του Φαράγγι του Αϊ-Λιά και βγήκα μπροστά τους. Τους είδα από μακριά… είναι πολλοί καπετάνιο.

ΚΑΠΕΤΑΝΙΟΣ
: Τι λες ορέ. 


  (ακούγεται το καρούλι που έχει τους Τούρκους ν’ ανεβαίνουν)

ΟΔΥΣΣΕΑΣ
: Καπετάνιοοοο , ένα λεφούσι από σαρίκια ανεβαίνει κατά δω.

ΚΑΠΕΤΑΝΙΟΣ
: Στ’ άρματα λεβέντες μου. (όλοι οι κλέφτες σηκώνονται με τ’ άρματά τους και κυκλώνουν τον καπετάνιο- μόνο ο τραυματίας μένει στη θέση του)  

ΚΑΠΕΤΑΝΙΟΣ
:Οδυσσέα, φορτώσου τον λαβωμένο και σεις παλικάρια μου τα όπλα σας. Φεύγουμε.

ΛΑΜΠΡΟΣ
: Όχι καπετάνιο, εγώ θα μείνω! (ο καπετάνιος πάει να αντιδράσει μα ο λαβωμένος συνεχίζει) Με μένα εμπόδιο θα σας φτάσουν οι Τούρκοι. Δώστε μου ένα όπλο κι αρκετά φουσέκια κι αφήστε με εδώ. Θα τους καθυστερήσω και δεν θα σας προλάβουν. Θα πάρω όσους μπορώ μαζί μου…. Μον’  πέστε της μάνας μου ότι πέθανα για την πατρίδα …όπως και ο πατέρας μου …

ΚΑΠΕΤΑΝΙΟΣ
: (έχει καταλάβει ότι δεν μπορεί να γίνει διαφορετικά). Πάρε το δικό μου τουφέκι λεβέντη μου.(πάει να φύγει μα γυρνάει και  τον 

αγκαλιάζει- σκουπίζει ένα δάκρυ από τα μάτια του- με βραχνή φωνή ) Εμπρός παλικάρια …. (φεύγοντας τον αποχαιρετούν όλοι οι κλέφτες) 

ΛΑΜΠΡΟΣ
: (ταμπουρώνεται πίσω από ένα βράχο στην άκρη της σκηνής) Θεέ μου, βοήθησέ με να μη δειλιάσω! (σηκώνει το όπλο του και φωνάζει:)


Για τη λευτεριά της πατρίδας μου αξίζει!
