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ΤΟ ΠΙΟ ΑΚΡΙΒΟ ΔΩΡΟ 
ΠΡΟΣΩΠΑ

1. Δασκάλα Χριστίνα

2. Λουκία

3. Έλλη

4. Γραμματέας

5. Σταυρούλα

6. Μελίνα

7. Λυδία

8. Βερόνικα

9. Νικόλας

10. Αντρέας

11. Γιώργος

12. Κώστας

13. Πατέρας

ΣΚΗΝΗ Α΄
Χριστουγεννιάτικη μουσική. Αίθουσα σχολείου. Η δασκάλα πηγαίνει από ομάδα σε ομάδα και βοηθά τα παιδιά. Σε δυο θρανία κάθονται τέσσερις μαθητές και κόβουν αστεράκια. Δυο μαθήτριες κολλάνε αστέρια στον τοίχο. Σε μια άκρη δυο μαθήτριες στολίζουν ένα δεντράκι και ένα αγόρι με ένα κορίτσι σε μια άλλη άκρη τυλίγουν μεγάλα κουτιά για δώρα.

Κώστας: Κυρία, τα δωράκια μας είναι έτοιμα. Σας αρέσουν;
Δασκάλα: Μπράβο, παιδιά, κάνατε πολύ καλή δουλειά. (Πηγαίνει κοντά τους). Είναι τόσο όμορφα!
Μελίνα : Φέτος, κυρία, μαζέψαμε πάρα πολλά δώρα. Όλοι οι γονείς μάς δώσανε διάφορα πράγματα. Περάσαμε κι από πολλά σπίτια του χωριού και προσφέρανε και από εκεί κάτι.

Δασκάλα: Χαίρομαι γι’ αυτό παιδιά μου, ο Χριστός που θα γεννηθεί σε λίγες μέρες  θέλει από μας να δείχνουμε την αγάπη μας στους φτωχούς συνανθρώπους μας με όποιον τρόπο μπορούμε.
Λυδία (στολίζει το δέντρο) : Κυρία, κάθε χρόνο όλοι οι χωριανοί, αν και δεν είναι πλούσιοι,  δίνουν όσα μπορούν για τον έρανο της αγάπης. Μόνο η κ. Λουκία δεν ανοίγει ποτέ την πόρτα της σε κανέναν και δε συμμετέχει στις χαρές του χωριού μας.

Αντρέας (πετάγεται ενώ στολίζει): Ναι, έτσι είναι, κυρία! Εγώ πέρσι πήγα με το Γιώργο να πω τα κάλαντα στο σπίτι της. Όμως η κ. Λουκία έβαλε την κ. Έλλη, τη γυναίκα που τη φροντίζει, να μας διώξει γιατί είπε ότι την ενοχλούσαμε!
Βερόνικα (κάθεται στο θρανίο): Και μένα με έδιωξε, κυρία. Είναι κακιά γυναίκα!

Δασκάλα: Δεν είναι ευγενικό να μιλάμε έτσι, Βερόνικα, για μια γυναίκα που δε γνωρίζουμε τα προβλήματά της. Αλήθεια, ποια είναι η κ. Λουκία και πού μένει; Αυτούς τους μήνες που είμαι εδώ, δεν τη συνάντησα ποτέ.                 
Σταυρούλα (κάθεται στο θρανίο): Μένει σε εκείνο το μεγάλο σπίτι (και δείχνει από το παράθυρο) πλάι στη βρύση της πλατείας.
Δασκάλα: (κάνει πως κοιτάει): Ποιο; Εκείνο το παλιό, το μεγάλο διώροφο κτίριο;

Σταυρούλα: Ναι!
Η δασκάλα μένει λίγο σκεφτική κοιτάζοντας έξω από το παράθυρο
Δασκάλα (Κοιτάζει το ρολόι της): Μέχρι να χτυπήσει το κουδούνι προλαβαίνουμε να κάνουμε πρόβα ένα από τα τραγούδια της γιορτής μας.
Λένε όλα τα παιδιά ένα Χριστουγεννιάτικο τραγούδι.

Χτυπάει το κουδούνι και τα παιδιά βγαίνουν για διάλειμμα. Η Σταυρούλα  επιστρέφει αμέσως.
Σταυρούλα: Κυρία, σας ψάχνει έξω η Γραμματέας της Κοινότητας!

Δασκάλα: Πες της να έρθει μέσα.

Μπαίνει η Γραμματέας στην τάξη.

Γραμματέας: Καλημέρα, κ. Χριστίνα, θα μπορούσα να σας μιλήσω για λίγο;
Δασκάλα: Καλημέρα σας. Ασφαλώς. Χαίρομαι που σας βλέπω. Καθίστε, παρακαλώ. Θα ήθελα να συζητήσω κι εγώ μαζί σας για κάποια προβλήματα που έχουμε με τη σκεπή του σχολείου μας. Θα χρειαστεί να καλέσουμε τους μαστόρους να τη διορθώσουν. Συγγνώμη που άρχισα με τα προβλήματα του σχολείου...σας ακούω..
Γραμματέας: Είμαστε πολύ τυχεροί φέτος που έστειλαν εσάς στο χωριό μας. Δεν είστε εδώ παρά μόνο τρεις μήνες και κάνατε τόσα...Το σχολείο άλλαξε όψη. Έγινε σχεδόν καινούργιο. Το οργανώσατε θαυμάσια. Χαίρομαι να συνεργάζομαι μαζί σας... Έμαθα ότι μαζεύετε κι εσείς δώρα για τους φτωχούς. Θα ήθελα η Κοινότητα, ο ιερέας μας καθώς και το σχολείο, να συνεργαστούμε όλοι μαζί για να δώσουμε έμπρακτα το μήνυμα της αγάπης που φέρνει ο Χριστός με τη Γέννησή του στην πονεμένη μας γη.
Δασκάλα: Πολύ ευχαρίστως! Βρίσκω την ιδέα σας υπέροχη. Η συνεργασία φέρνει πάντοτε τα καλύτερα αποτελέσματα. Μακάρι να μπορούσαμε να δώσουμε χαρά σ’ όλους τους ανθρώπους του χωριού! Όπως, για παράδειγμα, στην κ. Λουκία που μένει απέναντι… Μου μίλησαν γι’ αυτήν τα παιδιά πριν από λίγο. Τόσο καιρό που μένω εδώ δεν την είδα ποτέ να βγαίνει στην αυλή της. Το σπίτι της μοιάζει σαν ακατοίκητο και μόνο ένα παράθυρο είναι φωτισμένο τη νύχτα, πάντα το ίδιο, και μένει φωτισμένο μέχρι αργά...
Γραμματέας: Είναι μια πολύ πονεμένη ιστορία. Ο πατέρας της ήταν παλιότερα πρόεδρος του χωριού μας. Ήταν πολύ πλούσιος… είχε το καλύτερο σπίτι στο χωριό… χωράφια πολλά.. Η κ. Λουκία πήγε και στο Πανεπιστήμιο, είναι μορφωμένη… Έπαιζε και πολύ ωραία πιάνο. Έπαθε όμως ένα ατύχημα με το αυτοκίνητο κι έμεινε ανάπηρη. Δεν μπορεί να περπατήσει πια… πάνε τώρα δέκα χρόνια…

Δασκάλα: Και ποιος την περιποιείται; Έχει συγγενείς; 
Γραμματέας: Όσο ζούσαν οι γονείς της τη φρόντιζαν εκείνοι. Την πήγαν και στην Αμερική για να γίνει καλά. Ξόδεψαν σχεδόν όλη τους την περιουσία αλλά τίποτα... Τώρα την περιποιείται η κυρία Έλλη που είναι κουφή και έτσι δεν έχει κανένα για να μιλήσει. Οι χωριανοί άρχισαν σιγά-σιγά να την αποφεύγουν γιατί έλεγαν ότι δεν τους μιλούσε ευγενικά, γκρίνιαζε και ήταν πάντα κακοδιάθετη. 
Δασκάλα: Α… πόσο λυπάμαι! Ίσως να μπορούσαμε να κάνουμε κάτι γι’ αυτήν.
Γραμματέας: Ίσως... αλλά νομίζω πως είναι δύσκολο να βγει από την απομόνωσή της (Σηκώνεται να φύγει). Α! Και κάτι ακόμη... θα ήθελα κ. Χριστίνα να σας προσκαλέσω στο σπίτι μας για να σας γιορτάσουμε στο χριστουγεννιάτικο τραπέζι μας. Έμαθα από την κόρη μου ότι δεν θα πάτε στη Θεσσαλονίκη τα Χριστούγεννα και ότι θέλετε να περάσετε τις γιορτές σας εδώ. Εντυπωσιάστηκα που μια νέα κοπέλα σαν εσάς μένει στο μικρό ορεινό χωριό μας και νοιάζεται για τα προβλήματα του τόπου μας. Τα τελευταία χρόνια όλοι οι δάσκαλοι πηγαινοέρχονται με τα αυτοκίνητά τους στις κοντινές πόλεις. Δεν έχει τίποτα αυτός ο τόπος να προσφέρει πια στους νέους!
Δασκάλα: Σας ευχαριστώ πολύ για την πρόσκληση. Αλλά θα έρθουν και οι γονείς μου εδώ για να γιορτάσουν μαζί μου τα Χριστούγεννα. Θέλουν πολύ να έρθουν να χαρούν το όμορφο τοπίο, τα νερά, τους λόφους, να αναπνεύσουν καθαρό αέρα…

Γραμματέας: Θα χαρώ πολύ να γνωρίσω και τους γονείς σας. Γεια σας.
Δασκάλα: (Κοιτάζει έξω και μονολογεί προβληματισμένη) Όλοι περιμένουν τα Χριστούγεννα και προετοιμάζονται… Για την κ. Λουκία δεν θα αλλάξει όμως τίποτα… Τι θα μπορούσαμε άραγε να κάνουμε γι’ αυτήν…
(Κλείνει η αυλαία) 
ΣΚΗΝΗ Β΄
Μουσική μελαγχολική. Ένα απλό δωμάτιο. Η κ. Λουκία κάθεται σε μια πολυθρόνα με μια κουβέρτα στα πόδια της και διαβάζει. Μπαίνει η κ. Έλλη με ένα δίσκο για την κ. Λουκία. Τακτοποιεί λίγο το δωμάτιο. Ακούγεται το κουδούνι και παραξενεμένη η κ. Λουκία κάνει νόημα στην κ. Έλλη να ανοίξει την πόρτα. Η κ. Έλλη βγαίνει και επιστρέφει με τη Δασκάλα. Μένει μέσα στο δωμάτιο όλη την ώρα και τις κοιτάζει για να καταλάβει τι συζητούν.
Δασκάλα: Καλημέρα σας! Είμαι η καινούργια δασκάλα του χωριού και ήρθα να σας γνωρίσω. Το όνομά μου είναι Χριστίνα. Μου μίλησαν για σας.

Λουκία: Και θελήσατε να κάνετε μια καλή πράξη με το να δείξετε τη συμπόνια σας ε; Δε χρειάζομαι όμως συμπόνια. Συνήθισα πια…

Δασκάλα: Δεν πρόκειται καθόλου, ούτε για καλή πράξη, ούτε για συμπόνια. Έμαθα ότι υπομένετε αυτή την κατάσταση με θάρρος και σηκώνετε μόνη σας όλο το βάρος της... Και ήθελα να σας γνωρίσω από κοντά.
Λουκία: Είναι αλήθεια ότι όλα αυτά τα χρόνια χρειάστηκα πολλή υπομονή.

Δασκάλα: Ξέρετε θα ήθελα να... να τολμήσω...να σας ζητήσω μια χάρη...
Λουκία (Έκπληκτη):Χάρη; Από μένα που δε μπορώ να κάνω τίποτα; Αναρωτιέμαι τι θέλετε να πείτε…

Δασκάλα: Άκουσα πως αγαπάτε πολύ το διάβασμα... Θα χαιρόμουν να σας επισκέπτομαι κάποια απογεύματα για να κουβεντιάζουμε. Δεν έχω αυτοκίνητο και μένω συνέχεια εδώ στο χωριό. Αν θα το θέλατε κι εσείς, βέβαια...
Λουκία: Κι αυτό εσείς το λέτε χάρη; Κανένας δε ζήτησε τη συντροφιά μου τόσα χρόνια, γιατί με θεωρούν γκρινιάρα.

Δασκάλα: Εγώ, πάντως, θα χαιρόμουν να περνώ μαζί σας κάποια απογεύματα. Θα μου επιτρέψετε, όμως, να σας παρακαλέσω και για κάτι άλλο... Να (διστακτικά) ... να ασχοληθείτε με μερικές από τις μικρές μαθήτριές μου που δυσκολεύονται με τα μαθήματά τους...
Λουκία: Εγώ! Να ασχοληθώ με αυτά τα παλιόπαιδα που τα ακούω να φωνάζουν στο δρόμο κάτω από το παράθυρό μου και που δεν τα συμπαθώ καθόλου! Όχι, όχι...Θα μου χαλάσουν την ησυχία μου.

Δασκάλα: Αν τα γνωρίζατε είμαι βέβαιη πως θα τα αγαπούσατε. Παιδιά είναι και κάνουν λίγη φασαρία αλλά είναι πολύ καλά. (Απαγγέλλει μια στροφή) Τι θα’ ταν ο κόσμος δίχως τα παιδιά; Άδειο περιβόλι δίχως χρώματα. Γκρίζος ουρανός δίχως ξαστεριά. Το χαμόγελό τους φέρνει την αυγή... 
Λουκία: (Τη διακόπτει) Ω! Τι μου θυμίσατε τώρα! (Με πικρή νοσταλγία) Τη μητέρα μου... Αυτή μιλούσε πάντα έτσι για τα παιδιά. Πόσο τα αγαπούσε... (Σκουπίζει τα μάτια της) Λοιπόν, τι λέγαμε; Μα καθίστε παρακαλώ. Συγχωρέστε με που σας κρατώ όρθια τόσην ώρα. Δε σας κεράσαμε και τίποτα... (Κάνει νόημα την κ. Έλλη να κεράσει. Η κ. Έλλη παίρνει ένα δίσκο με μελομακάρονα από το μπουφέ και κερνάει). 
Δασκάλα: Να, σας έλεγα πως θα ήθελα να σας έστελνα τη Λυδία που δυσκολεύεται να διαβάσει, γιατί στο σπίτι της πάντα έχει φασαρία. Ξέρετε είναι μια μεγάλη οικογένεια με πολλά παιδιά. Έπειτα είναι η Μελίνα που δε ξέρει τι να γράψει στην έκθεσή της και κλαίει. Θα τη βοηθούσατε πολύ αν της δίνατε μερικές ιδέες. Κι η χαριτωμένη Βερόνικα που αγαπά πολύ τα βιβλία, πόσο θα χαιρόταν τις ήρεμες στιγμές που θα περνούσε κοντά σας, διαβάζοντας ίσως κάποιο από τα βιβλία σας. Ίσως και κάποιο άλλο παιδί...
Η Χριστίνα κοιτάζει τα βιβλία στη βιβλιοθήκη. Για λίγο δε μιλάει κανείς.
Λουκία: Στ’ αλήθεια, νομίζετε ότι θα μπορούσα να βοηθήσω εγώ τις μικρές σας μαθήτριες; Δεν έχω σπουδάσει δασκάλα, δεν ξέρω τι βιβλία διδάσκετε...
Δασκάλα: Νομίζω ότι μόνο εσείς έχετε αρκετό χρόνο για να τις βοηθήσετε στα μαθήματά τους. Έχετε και γνώσεις. Σίγουρα θα μπορούσατε να βοηθήσετε…

Λουκία: Είναι η πρώτη φορά που κάποιος πιστεύει πως μπορώ κι εγώ να προσφέρω κάτι!   (Σιωπή)   Αλήθεια, Χριστίνα, από πού είσαι; 

Δασκάλα: Από τη Θεσσαλονίκη. Πρώτη φορά ήρθα σε αυτά τα μέρη. Τώρα άρχισα να μαθαίνω τους χωριανούς σιγά-σιγά.
Λουκία: Λοιπόν, Χριστίνα, καλά. Ίσως… θα μπορούσα να δοκιμάσω...
Δασκάλα: Σας ευχαριστώ, θα ξανάρθω, αλλά όχι μόνη μου. Με τις μαθήτριές μου αυτή τη φορά για να τις γνωρίσετε (της δίνει το χέρι).
(Κλείνει η αυλαία) 
ΣΚΗΝΗ Γ’
Μουσική χριστουγεννιάτικη. Στο σπίτι της κ. Λουκίας. Η κ. Λουκία δείχνει κάτι στη Λυδία και στη Σταυρούλα πάνω σε ένα τετράδιο. Σε μια άλλη άκρη η Βερόνικα διαβάζει ένα βιβλίο. Μπαίνει χαρούμενη η κ. Έλλη με ένα δίσκο και κερνάει τα παιδιά.
Λυδία: κ. Λουκία, να στολίσω φέτος εγώ το χριστουγεννιάτικο δέντρο σας;
Λουκία: Δέντρο; Έχω χρόνια να στολίσω δέντρο. Άλλωστε ποιος να το χαρεί;

Βερόνικα: Εμείς! Θα έρθουμε τα Χριστούγεννα να σας κάνουμε παρέα. Περνάμε τόσο ωραία μαζί σας και μας μαθαίνετε πολύ ωραία πράγματα!
Σταυρούλα: κ. Λουκία, ας το στολίσουμε όλες μαζί!

Λουκία: Εντάξει… Λυδία. Πήγαινε στην κ. Έλλη για να σου δείξει σε ποιο πατάρι έμεινε τόσα χρόνια τυλιγμένο το χριστουγεννιάτικο δέντρο. Μόλις τελειώσετε τα μαθήματά σας, θα στολίσετε όλες μαζί το δέντρο.

Βγαίνει η Λυδία. Τα κορίτσια σε λίγο μαζεύουν τα τετράδια και τα βιβλία τους και εμφανίζεται η Λυδία με την κ. Έλλη κρατώντας το δέντρο και μια σακούλα με στολίδια. Όλα τα κορίτσια χαρούμενα στολίζουν το δεντράκι και τραγουδούν ένα χριστουγεννιάτικο τραγούδι. 

Λουκία (μονολογεί): Νιώθω μια πρωτόγνωρη χαρά. Πέρασαν δυο εβδομάδες από τότε που έρχονται στο σπίτι μου τα παιδιά και έχει αλλάξει η διάθεσή μου κι όλη η ζωή μου.
Μπαίνει η Δασκάλα.
Δασκάλα: Τι γλυκιά μελωδία που γέμισε το σπίτι και ξεχείλισε μέχρι το δρόμο! Τι κάνετε κ. Λουκία, πώς τα πάτε σήμερα;

Λουκία: Είμαι καλά, όσο ποτέ άλλοτε, Χριστίνα μου. Αισθάνομαι ζωντανή και χαρούμενη! Και το χρωστώ σε σένα αυτό. Περνάω τόσο ωραία με τις μικρές μαθήτριές μου. Γέμισαν την ψυχή μου με φως και ζεστασιά όπως τότε που κατέβηκαν οι άγγελοι στην κρύα σπηλιά που γεννήθηκε ο Χριστός μας.

Δασκάλα (την αγκαλιάζει): Ναι, κ. Λουκία. Τα μικρά παιδιά μοιάζουν με τους αγγέλους.

Λουκία: Κι εγώ που θύμωνα με τα παιδιά για τη φασαρία που έκαναν... Δεν ήξερα πως μπορούν να δώσουν στους μεγάλους τόση χαρά. Ο Θεός να τα ευλογεί! 

Δασκάλα: Μακάρι κι εμείς οι μεγάλοι να είχαμε την απλότητα των μικρών παιδιών. Κι ο Χριστός άλλωστε έγινε μικρό παιδί για να έρθει στη γη ανάμεσά μας. Εκείνος μας δίδαξε πως η αληθινή αγάπη μάς δίνει την πραγματική χαρά!
Μπαίνουν ο Αντρέας, ο Γιώργος, ο Κώστας και η Μελίνα με τρίγωνα.
 Όλοι: Να τα πούμε;

Λουκία: Να τα πείτε! Να τα πείτε!!!
Λένε όλοι μαζί τα κάλαντα.

Δασκάλα: Σας έχουμε και δύο εκπλήξεις που ελπίζουμε να σας ευχαριστήσουν. Γιώργο, φώναξε το Νικόλα και τον πατέρα του να περάσουν μέσα.
Βγαίνει γρήγορα ο Γιώργος και επιστρέφει με το Νικόλα και έναν κύριο που κρατά ένα αρμόνιο.

Πατέρας: Χρόνια πολλά κ. Λουκία! Ο σύλλογος Γονέων αποφάσισε να σας χαρίσει αυτό το δώρο για τα Χριστούγεννα. Θέλουμε να σας ευχαριστήσουμε που βοηθάτε τα παιδιά μας στα μαθήματά τους.

Λουκία: (συγκινημένη σκουπίζει τα μάτια της) Ένα αρμόνιο...Πόσο καιρό έχω να παίξω μουσική. Πάνε τόσα χρόνια από τότε που χρειάστηκε να πουλήσουμε το πιάνο μου...Σας ευχαριστώ πολύ! 
Πατέρας: Ακόμη θα θέλαμε να σας παρακαλέσουμε να οργανώσετε μια παιδική χορωδία. Έτσι, θα μπορούμε να κάνουμε διάφορες εκδηλώσεις στις γιορτές. Θα πάρει ζωή το χωριό μας!

Λουκία: Φυσικά, αν το θέλουν και τα καλά παιδιά μου! Είναι...είναι σαν ένα μαγευτικό όνειρο όλα αυτά που ζω...Σας ευχαριστώ, σας ευχαριστώ όλους...Δεν ξέρω τι άλλο να πω...
Δασκάλα: Κώστα, πες μας εσύ και τη δεύτερη έκπληξη!

Κώστας: Κ. Λουκία, ο πατέρας μου είπε πως αν θέλετε μπορεί να έρθει με το αυτοκίνητο το πρωί των Χριστουγέννων για να σας πάρουμε μαζί μας στην εκκλησία για τη λειτουργία.
Λουκία: ( Συγκινημένη) Αν θέλω; Και βέβαια θέλω! Έχω να πάω στην εκκλησία από τότε που έπαθα το ατύχημα. Μόνο την καμπάνα άκουγα όλα αυτά τα χρόνια από το παράθυρό μου κι αναρωτιόμουν μήπως με ξέχασε ο Θεός και όλοι οι άλλοι... Αλλά μάλλον εγώ τους ξέχασα όλους και κλείστηκα στον εαυτό μου... Δεν ξέρω πώς να σας ευχαριστήσω όλους... Φέτος θα έρθουν Χριστούγεννα και για μένα. Αυτά τα Χριστούγεννα θα είναι τα καλύτερα. Τα πιο όμορφα της ζωής μου! Τα λόγια είναι φτωχά για να σας ευχαριστήσω όλους για όσα μου προσφέρατε!
(Μπαίνει η κ. Έλλη με κεράσματα για όλους και τους τα προσφέρει)

Δασκάλα: Καλά κι ευλογημένα Χριστούγεννα σε όλους μας!  Θέλετε να μας συνοδεύσετε με το αρμόνιο σε ένα χριστουγεννιάτικο τραγούδι;
Λουκία: Πολύ ευχαρίστως! Παιδιά, ποιο τραγούδι θέλετε να πούμε από αυτά που μου τραγουδούσατε αυτές τις μέρες;

Μελίνα: Να πούμε το «Σαν φάτνη ειν’ η καρδιά μου ταπεινή»;

Λουκία: Θεέ μου, σ’ ευχαριστώ πολύ για τη χαρά και την καινούργια ζωή που μου χάρισες! Πάμε λοιπόν!

(Τραγουδούν όλοι μαζί και κλείνει η αυλαία)

ΤΕΛΟΣ

