ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Στις αρχές του μήνα γιορτάσαμε τη γιορτή της Υπαπαντής του Χριστού μας. Η συγκινητική σκηνή που ξετυλίγεται μέσα στο μεγαλοπρεπή ναό του Σολομώντα ζωντάνεψε πάλι στο νου μας. Ο κατάλευκος Συμεών δέχθηκε απ’ τα ευλογημένα χέρια της Παρθένου το θείο βρέφος.


Καθώς αντικρύζουμε σήμερα με τα μάτια της ψυχής μας εκείνα τ’ άγια χέρια της Μητέρας των μητέρων μας κι η καρδιά μας, καθώς σκύβει μπροστά τους με τιμή και σεβασμό, αγκαλιάζει μαζί τους και τις χιλιάδες τα μητρικά χέρια, που συνεχίζουν αθόρυβα στη γη το μεγάλο τους έργο.
· 
Σ’ αυτή την απλή γιορτή μας θέλουμε να αφήσουμε την καρδιά μας να εκφράσει την  ευγνωμοσύνη της σε  όλους εσάς που αγωνιάτε για την προκοπή μας και το εκφράζετε αυτό με την αδιάλειπτη προσφορά σας.

· Ευχαριστούμε τους γονείς μας που από το πρωί ως το βράδυ κοπιάζουν για να μας θρέψουν και να μας αναθρέψουν.

· Ευχαριστούμε τους δασκάλους μας και καθηγητές μας που επιθυμούν να μας χαρίσουν άρτια τη μόρφωσή μας.

· Θα ήταν παράλειψη αν δεν ευχαριστήσουμε τους ιερείς μας που μας συνδέουν με τα μυστήρια της εκκλησίας μας και μας δίνουν τη δυνατότητα να χαιρόμαστε τη συντροφιά του κατηχητικού μας.


Σας ευχαριστούμε για την παρουσία σας σ’ αυτή τη γιορτή που ετοιμάσαμε με πολλή αγάπη για σας. Μαζί με τις πρεσβείες της Παναγίας μας ας φθάσει θερμή προσευχή στον Κύριο μας, να σας κρατάει στα χέρια Του με υγεία και χαρά και να σας χαρίζει τα δικά Του αιώνια δώρα!

